

營養午餐等就學援助的國中小學生增加

依據日本文部科學省（教育科學部）在 2006 年 6 月 16 日發布的調查結果資料顯示，在 2004 年度因為經濟性理由而接受國家或區市村町提供營養午餐（給食）、學習用品代金、教育旅行費用等所謂「就學援助」的國中小學生，多達約 133 萬 7,000 人，超過全體國中小學人數的 1 成；同時，也較 2000 年度調查的大約 98 萬 1,000 人，成長大約 36%。

依據該項調查，可以明確發現「破產」、「裁員（失業）」、「雙親離婚」等原因而接受就學援助的學童比例，依其地區差異而有極大落差現象。

觀之接受就學援助學童人數的細目，接受生活保護家庭的學童大約有 13 萬 1,000 人；區市村町教育委員會判斷符合準生活保護家庭的學童大約 120 萬 6,000 人。接受就學援助的比例，日本全國平均為 12.8%。

在都道府縣方面，大阪府的就學援助接受率 27.9% 是最高，其次是東京都的 24.8%。相對地，靜岡縣、山形縣、栃木縣等則都只是 4% 餘左右。

日本文部科學省在 2006 年 2 月間針對日本全國 125 區市村町教育委員會，就接受就學援助人數增加的現象進行調查。關於增加的原因（複數回答），以「企業倒閉或裁員」（有 95 個教育委員會回答）最多。其次就是「離婚等單親家庭增加」（有 75 個教育委員會回答）。有些教育委員會也提出接受就學援助的排斥感淡薄等之「家長意識的變化」等原因。

（2006 年 6 月 17 日日本讀賣新聞）